
あなたの
性別は

あなたの年齢
は

各委員会説明の
内容は

配布資料は参考に
なりましたか

ワークショップは
いかがでしたか

ワークショップの
時間はいかがでした
か

議員の対応は
いかがでしたか

次回開催場所は
どこがいいでしょうか

参加しやすい
日時は

内容は
いかがでしたか

開催を何で
知りましたか

興味のあるカデゴ
リーは

鳥栖市議会・鳥栖市政に対する
ご意見・ご要望欄

1 女性 70代 良い わかりやすい
話しやすい
（会議室のせまさ）

少し短い 良い － 土日の午前 わかりやすい 知人・議員 －

2 女性 60代
普通
（議員の紹介は要らな
い）

わかりにくい
話しにくい
（時間配分がおかしい、説
明ばかり、目的が何か）

短い 普通 公民館 土日の午前 普通 知人・議員 鳥栖駅周辺整備

（会場の設営について）
始まる直前に迄人数の予想が出来ない為
か狭くなったり椅子の移動など落ち着か
なかった、資料が足りなくなった様子が
うかがえた。途中で刷られたんですね。
（資料について）
鳥栖駅整備の横巾図、案が小さくとても
見づらい。Ｐ８上段
Ｐ14下段地図、そのまま転写するのでは
なく小さい部分に補足して場所を明記し
て欲しかった。
（会場から出た意見について）
なぜ指山議員の意見を直ぐに返答するの
か？

3 男性 70代 － わかりやすい 話しやすい 少し短い とても良い － － － － －

4 男性 20代 とても良い とてもわかりやすい － 長い とても良い 市役所 平日の午前 － 知人・議員 スポーツ振興 鳥栖市内にスケートをする場を願います

5 男性 70代

あまり良くない
（報告会にすぎず、何が
実現したのか？なぜ何年
も継続案件ばかりなの
か？）

普通 普通 短い
普通
（市民の立場でお願
いします）

市役所 土日の午前 普通 チラシ・回覧板
鳥栖駅周辺整備
少子化対策
学校教育

車両の鳥栖ナンバーの実現お願いしま
す。鳥栖市民７万人が、あっと云う間に
10万人になると思います。残念ながら佐
賀ナンバーは昔から嫌われています。

6 男性 70代
とても良い
（現状が分かり、とても
ありがたい）

わかりやすい
（勉強になります）

話しやすい
（市民の問題意識を確認出
来た）

少し短い

とても良い
（市議会の立場でご
尽力下さっているこ
とに感謝します。今
日はありがとうござ
いました）

－ － － － －

7 女性 70代 良い わかりやすい 普通 普通 良い － 平日の午前 普通 市議会だより
高齢者・障がい者福祉

健康増進

鳥栖の交通がふ便です。年レイがいくと
車に乗れなくなるので、バスの路線をふ
やして、ミニバスでも乗りやすくしてほ
しいです。

8 男性 70代
普通
（会場が狭い）

わかりやすい 普通 少し短い 普通 市役所 土日の午前 普通 知人・議員

防災・減災
高齢者・障がい者福祉

スポーツ振興
道路・河川

県道中原鳥栖線の整備を急ぐべき‼
県に強く働きかけるべき。

9 男性 70代 普通 わかりにくい 話しやすい 少し短い 良い まちづくり推進センター － － －

防災・減災
鳥栖駅周辺整備　健
康増進
スポーツ振興
環境対策

10 男性 80歳以上 とても良い わかりやすい 普通 普通 良い 市役所 土日の午前 わかりやすい 知人・議員
財政
鳥栖駅周辺整備　年
金・保険

11 男性 20歳未満 普通 普通 普通 普通 普通 市役所・商業施設 土日の夕方 普通 知人・議員 鳥栖駅周辺整備

12 男性 70代 普通 普通 話しやすい 少し短い 普通 まちづくり推進センター 土日の午前 普通 知人・議員
子育て支援
文化芸術
学校教育

13 女性 70代 良い わかりやすい 話しやすい 少し短い 良い 市役所 土日の午前 わかりやすい 知人・議員 防災・減災

14 女性 70代 普通 普通 普通 少し短い 普通 市役所 土日の午前 わかりやすい
ホームページ
知人・議員

防災・減災
財政

15 女性 20歳未満 良い 普通 普通 普通 普通 市役所 土日の午前 普通 その他
高齢者・障がい者福祉

スポーツ振興
文化芸術

16 女性 20歳未満 良い わかりやすい 話しにくい 少し短い あまり良くない 市役所 土日の午前 わかりやすい 知人・議員

子育て支援
少子化対策
文化芸術
商工振興

高齢者向けの内容が多いように感じた。
若者の参加を増やすためにはＳＮＳやイ
ンターネットをもっと活用すべきと感じ
た。

17 女性 70代 良い・普通 わかりやすい 話しにくい 普通 普通 市役所
平日の午前
土日の午前

普通 知人・議員

防災・減災
財政
都市計画
鳥栖駅周辺整備　観
光関係

参加者アンケート結果
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18 男性 20歳未満

あまり良くない
（もうちょっとサッカー
グラウンドをいっぱい
作ってほしいです）

普通
（もうちょっとじょうずに
はなしてほしい　うれし
かった）

普通
（いろいろはなしてくれ
て）

少し短い
普通
（言ってることがよ
くわかんない）

まちづくり推進センター 土日の午前
普通
（みんながいていけ
んを言えなかった）

知人・議員 スポーツ振興
サッカーコートをいっぱいつくってほし
いです。

19 女性 50代 普通 普通
普通
（会場がせまいので聞こえ
づらい）

少し短い 良い 市役所 土日の午前 普通 知人・議員
高齢者・障がい者福祉

年金・保険

20 女性 50代 普通 普通 普通 短い 良い 市役所 土日の午前 普通 知人・議員 －

21 男性 70代 普通 普通 話しやすい 短い 普通 まちづくり推進センター 平日の午前 普通 市議会だより
都市計画
鳥栖駅周辺整備　文
化芸術

22 男性 50代
とても良い
（将来の鳥栖に大きな希
望がもてました）

とてもわかりやすい
（よりわかりやすかったで
す）

話しやすい
（スポーツ施設への要望　
一緒に参加していた中学生
が「自由にサッカーのでき
る場所が欲しい」と言って
いた。願いがかなうとよい
なと思いました）

普通

とても良い
（スポーツ　とても
わかりやすく鳥栖の
状況を教えてくださ
りました）

市役所
土日の午前
土日の午後

とてもわかりやすい 知人・議員

鳥栖駅周辺整備　子
育て支援
少子化対策
健康増進
スポーツ振興
文化芸術
学校教育

鳥栖の小（高学年）・中・高校生にも今
日のようなワークショップをして欲しい
と思いました。
鳥栖への愛着と市民としての自覚が育ま
れるとよいなと願っています。
本日は、大変ありがとうございました。

23 女性 40代 普通 普通
話しやすい
（時間が短かすぎますね
…）

短い

良い
（キビしいことを言
われても、きちんと
返答して下さる姿は
リスペクトです）

市役所
まちづくり推進センター

土日の午前
土日の午後

普通 知人・議員

防災・減災
都市計画
鳥栖駅周辺整備
高齢者・障がい者福祉

子育て支援
環境対策
観光関係
道路・河川
学校教育

報告会は報告会、ワークショップはワー
クショップでわけてほしい。年１は少な
すぎますね、年間を通して計画された方
がいいと思います。
いろんな意見を持っている方がまだまだ
いると思いますが、興味がない、関心が
ない方にどう発信していくか考えた方が
良いかと。

24 女性 70代 あまり良くない わかりにくい
話しやすい
（一所懸命聴こうとして下
さったことを感謝します）

短い 普通
市役所
（もっと広い部屋にし
て下さい）

土 わかりにくい
市議会だより
チラシ・回覧板

その他（水道の配水　
主管よりの「直結増
圧型」を認めて下さ
い‼）

もっと市民の困りごとに寄り添って欲し
いです。

25 男性 60代 良い 普通 普通 短い 普通 市役所 土日の午前 わかりやすい チラシ・回覧板

都市計画
鳥栖駅周辺整備　市
民協働
年金・保険
環境対策
観光関係
農林関係

今回初めての参加でした。年に数回実施
してほしい。観光事業としてサガン鳥栖
をうまく使ってほしい。

26 女性 80歳以上 良い わかりやすい － 普通

良い
（始めて参加させて
もらいました。解ら
ない事が多かったが
説明を一生懸命に頑
張ってある市議さん
に感謝です。ありが
とうございまし
た。）

－ － － － －

27 女性 50代 良い わかりやすい 話しやすい 少し短い 良い 市役所 土日の午前 普通 知人・議員

都市計画
鳥栖駅周辺整備　ス
ポーツ振興
道路・河川
学校教育

28 男性 40代

良い
（各委員会の説明を事前
に動画でみれるようにし
て、当日意見をできるよ
うにしてもいいと思いま
す）

わかりやすい 普通 短い とても良い オンライン 土日の午前 わかりやすい 知人・議員

子育て支援
スポーツ振興　　観
光関係
学校教育
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29 女性 60代

（説明を詳しく聞ける場
を頂けたことはありがた
いと思いましたが、最初
の方の発言の通り、今日
は軸足がどうなるのか時
間が気になって仕方あり
ませんでした。これ程詳
細に伺えば、聞いてほし
い話よりも伺った話につ
いてどんどんわいてくる
疑問を深めたい気持ちは
ぬぐえなく、きけばきく
程この場でしかきけない
話に興味津々になってし
まい、時間との闘いや
テーブルが用意されてる
ことに対しての遠慮もう
んでしまうことが残念で
した。）

－

話しやすい
（時間延長をしていただ
き、話を交流することがで
きて、やっと来てよかった
と思えました）

短い

とても良い
（西依さんご自身か
らの議員１人の声で
は動かないという声
に一市民としても声
を届ける努力をした
いと思いました）

市役所 土日

とてもわかりやすい
（みなさんからのご
意見をきけるように
人数調整をしていた
だき、最低一回は…
でお話伺うことがで
きたのは幸いでし
た）

知人・議員
子育て支援
学校教育

お金の使い方について、根本的に考えら
れる空気ができていくといいなと思いま
した。子育て中のご夫婦が共働きで高く
設定される保育料を払っても一番届けた
い保育士さんには届かない思いと話され
た意味を議会を預かる皆様が感じてお仕
事して下さってるとは思いますが、今一
度声をあげられないところの声を拾って
いって下さいますように。現場フィール
ドは…
大きな事業に目をうばわれている印象
に、子どもをとりまく環境にむしろ不安
を感じたことも申し添えます。

30 女性 20代 普通 普通

話しやすい
（声がきこえづらいので話
が聞こえなかった人もいた
のかもしれない。マイクが
あれば良いと思ったが周り
と干渉するのできびしいで
しょうか？）

少し短い

とても良い
（みなさんあいさつ
して下さってあいそ
良く感じ良かったで
す）

市役所 土日の午前 普通
その他
（役所LINE）

市民協働
子育て支援

ここに来る人は意見を言いたい人が多い
と思うので大変でしょうが鳥栖市を良く
して下ってありがとうございます。

31 男性 20歳未満 良い わかりやすい 話しやすい 少し短い 良い まちづくり推進センター 土日の午後 わかりやすい 知人・議員
スポーツ振興
学校教育

中学校にサッカー部をつくってくださ
い。中学生が球技ができるグラウンドを
つくってほしい。

32 女性 30代 普通 普通

話しやすい
（中川原さんに沢山お話を
聞いていただくことが出来
ました。中学校区に１つ以
上の中学生以上が使用でき
るグランドの整備をお願い
します。）

短い
（超）

良い
（もう少し広いところ
が良いです。）

土・午前 普通 知人・議員
子育て支援　
スポーツ振興

33 男性 60代 － － － － － － － － － －

34 男性 30代

あまり良くない
（資料はもう少し細かく
わかりやすくだれが読ん
でも）

わかりにくい
（もう少し細かくわかりや
すく）

（非常に盛り上がりまし
た。色々とたまっているよ
うです。）

短い
良い
（頑張って下さい）

－ － － － －

35 女性 70代 とても良い わかりやすい
話しやすい
（時間が短い）

短い 良い 市役所 土日の午前 わかりやすい 知人・議員

都市計画
鳥栖駅周辺整備　高

齢者・障がい者福祉

年金・保険

36 女性 70代 良い わかりやすい 話しやすい 短い 良い 市役所 平日の午前 わかりやすい チラシ・回覧板 鳥栖駅周辺整備

37 女性 50代
あまり良くない
（長すぎる）

普通
話しやすい
（短かすぎる）

短い 良い
市役所
（せますぎる）

土日の午前 わかりやすい 知人・議員

防災・減災
市民協働
子育て支援
少子化対策
環境対策

今日はたくさの市民の方がこられて、意
見が聞けてよかった。もっと市民がこん
な市にしたいっていう方たちを増やして
いきたいですね。

38 男性 70代
あまり良くない
（具体的な事の説明がな
い）

わかりにくい
（表題のみでわからない）

普通
（短すぎる、前もって資料
を配布して間を聞く）

短い 普通 － － － － －

39 女性 70代 良い 普通 話しやすい 少し短い 普通 市役所 土日の午前 － 知人・議員
防災・減災
健康増進
学校教育
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40 女性 50代 とても良い 普通
話しやすい
（時間不足でした。次回は
長くしてほしい）

短い （大変良かった） 商業施設 平日 わかりやすい

市議会だより
ホームページ
チラシ・回覧板
知人・議員

防災・減災
財政
都市計画
鳥栖駅周辺整備　市
民協働
高齢者・障がい者福祉

子育て支援
健康増進
年金・保険
環境対策
商工振興
農林関係
道路・河川
学校教育
生涯学習

夜の議会の見学、解放してほしい。市民
が参加できるように夜はいいですね。
ヨーロッパは夜らしい。

41 女性 40代 良い わかりやすい 話しやすい 少し短い 良い 市役所 土日の午前 とてもわかりやすい 知人・議員 防災・減災

42 男性 50代
とても良い
（説明時間をもっと長く
とってほしかった）

とてもわかりやすい
（よかったと思います）

話しやすい
（時間が短かった。参加者
全員がもっと話しができる
よう時間を長くとってほし
かった）

短い
とても良い
（わかりやすい説明
でよかった）

市役所
公民館
まちづくり推進センター

土日の午前
土日の午後
土日の夕方

とてもわかりやすい
（質問時間をもっと
長くとってほしかっ
た）

市議会だより
知人・議員

鳥栖駅周辺整備　
高齢者・障がい者福祉

子育て支援

短い時間の中で、いろんな話しを聞くこ
とができ大変よかったです。次回も参加
したいと思います。

43 男性 30代 良い とてもわかりやすい 話しやすい 短い 普通
市役所
まちづくり推進センター

オンライン
土日の午後 とてもわかりやすい ホームページ

防災・減災
財政
都市計画
鳥栖駅周辺整備　市
民協働
高齢者・障がい者福祉　
子育て支援
少子化対策
健康増進
年金・保険
環境対策
観光関係
農林関係
道路・河川

44 女性 60代 普通 普通 普通 短い あまり良くない － 土日の午前 － 知人・議員

防災・減災
都市計画
農林関係
道路・河川

45 男性 60代 あまり良くない とてもわかりやすい 話しにくい 短い あまり良くない － － － － －

46 女性 50代
良い
（たくさんの人がいて
びっくりしました）

普通
（子どもにもわかる資料が
あるとうれしいです）

話しやすい
（くわしくお話しを聞いて
いただきました）

普通
とても良い
（とてもはなしやす
かったです）

市役所
公民館
まちづくり推進センター

オンライン

平日の午前
土日の午前

とてもわかりやすい
その他（LINE、
Facebook）

子育て支援
文化芸術
学校教育
生涯学習

メールします。

47 男性 60代 良い わかりやすい

普通
（意見を持っている方が参
加されており、聞いてくれ
るのは有難いが、話が散乱
したり個々の事象になるた
めまとめるのは大変そうで
した）

少し短い 良い 公民館 土日の午前
わかりやすい
（不完全燃焼感は否
めない）

市議会だより
防災・減災
鳥栖駅周辺整備
道路・河川

県に必要な事項を上申して欲しい（川の
防災）

48 女性 30代

普通
（各委員会毎に質疑応答
があっても良かったので
はないかと思いました）

普通
（もっと要件をまとめて、
プレゼンテーションする時
は、分かりやすくすべきだ
と思った）

話しやすい
（ちょうどいい人数で話し
やすかった）

普通
良い
（質問の度に真しに
答えてくれた）

市役所 土日の午前 わかりやすい 知人・議員

財政
都市計画
子育て支援
男女共同参画
学校教育

もっと子育てに力を入れた鳥栖市にして
欲しいです。他の都市はもっと進んでい
て環境が整っている。鳥栖市は立地もい
いし、若い人達が住みやすい場所である
のに、環境が整っていないのは残念。若
い世代が市政に参加しやすいようにして
下さい。

49 女性 60代 良い わかりやすい 話しやすい 普通

とても良い
（意見をいえて嬉し
かったです。こうい
う場をもっと作られ
ても。地区ごとにか
…）

－ － － － －



あなたの
性別は

あなたの年齢
は

各委員会説明の
内容は

配布資料は参考に
なりましたか

ワークショップは
いかがでしたか

ワークショップの
時間はいかがでした
か

議員の対応は
いかがでしたか

次回開催場所は
どこがいいでしょうか

参加しやすい
日時は

内容は
いかがでしたか

開催を何で
知りましたか

興味のあるカデゴ
リーは

鳥栖市議会・鳥栖市政に対する
ご意見・ご要望欄

50 男性 40代

とても良い
（話せる機会がたくさん
あったので、とても良
かった（さいごのコー
ナーで））

わかりやすい

話しやすい
（全員に自由に話せるチャ
ンスがあったので良かっ
た）

普通

普通
（田村さんいつも御
世話になっておりま
す）

市役所 土日の午前 わかりやすい 知人・議員
スポーツ振興
年金・保険
商工振興

51 女性 80歳以上
良い
（良くわかりました）

わかりやすい
（わからない事が多かった
ので参考になりました）

話しやすい 短い

良い
（市議会の皆様のお
はたらきに感謝です
が、１議員の心ない
行動に議員の資質を
といたいです）

－ － － － －

52 女性
20歳未満
（10歳で
す）

良い
普通
（子ども用の資料もほしい
です）

普通 普通 とても良い 市役所 土日の午前 普通 知人・議員

スポーツ振興
文化芸術
観光関係
学校教育

学校でも教えてもらいたいです。

53 男性 20代 普通 わかりやすい

普通
（時間が短くてゆっくり会
話が出来なかった。議員さ
んと触れ合う時間がもっと
欲しい）

長い

良い
（笑顔で親切だっ
た。時間も迫ってい
て、本当に理解出来
たか不安がある）

市役所 土日の午前 普通 市議会だより 鳥栖駅周辺整備　
高齢者・障がい者福祉

鳥栖市役所に手話通訳がいない
（いつでもどこでも気楽に訪問できるよ
うに整えて欲しい）
手話言語条例を検討して欲しい
佐賀県、唐津市、嬉野市、武雄市、佐賀
市では手話言語条例が制定されている。
鹿島市、神埼市も手話言語条例の検討に
入っている。全国的に見ても、各県、各
市300以上、手話言語条例がある。手話は
言語、命でもある。市民、事業所に理解
を広めたい‼

54 男性 20代 －
わかりにくい
（難しすぎて内容がつかめ
なかった）

普通
（時間的に短い、バタバタ
してるのが良くない）

少し短い 普通
市役所
公民館
まちづくり推進センター

土日の午前
土日の午後
土日の夕方

普通
知人・議員
その他（サークル
情報）

高齢者・障がい者福
祉

・「手話言語条例」を作って欲しいです
・手話通訳者が訳中に、一般参加者や議
員が立ったり動いたりして見えない
・ろう者としては通訳者にいる近くに座
りたいです

55 女性 70代

普通
（樋󠄀口さんの「一般質問
とは…」良かったです。
議員の常識はぼーとして
いる市民の非常識、「新
産業集積エリア」って
何、「サザン鳥栖クロス
パーク開発事業」って
何？）

普通
（写真モードでコピーして
ほしかった）

普通
（人が多く参加して（良い
こと）まわりの声がきこえ
てテーブル内の人の声が聞
こえにくい）

短い 普通 市役所

平日の午前
平日の午後
土日の午前
土日の午後

わかりにくい その他（ライン）

防災・減災
都市計画
鳥栖駅周辺整備　市
民協働
高齢者・障がい者福祉

子育て支援
文化芸術
環境対策
男女共同参画　　道
路・河川
学校教育
生涯学習

福岡市議場見学会に数日前参加しまし
た。コンサートを議場でやったこともあ
るそうです。夏休み企画で子どもも参加
「ぼうちょうするのにお金いるんです
か？」goodな質問でした。この企画もっ
と広報してほしいです。意見寄せるのに
メールや手紙などいろんなチャネルある
というなら、いろんなチャネルで広報し
てほしいです。「検討」は聞きあきまし
た！

56 女性 50代

（がいようだけで1つ1つ
の詳しい事は聞けない。
皆が定例議会に傍聴して
意見を吸い上げれるよう
な）

－ 話しやすい － － － －
普通
（時間が足りない）

市議会だより
その他（SNS）

防災・減災
鳥栖駅周辺整備　
子育て支援

もっと参加しなければと思いました。


